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Zentraliibung

Diskrete Wahrscheinlichkeitstheorie
(zur Vorlesung Prof. Esparza)

Dr. Werner Meixner




h(a,b,n,z) von Elementen aus A bzw. B:

h(a,b,n,2) = (i) (n f x) .

Dann gibt es die folgende Anzahl von Auswahlméglichkeiten ® }
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Anwendung:
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Bemerkung:
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Bemerkung:

Wenn wir von , Verteilung* sprechen, dann meinen wir immer
einen Wahrscheinlichkeitsraum, im diskreten Fall also ({2, Pr).

Fiir einen Wahrscheinlichkeitsraum iiber R kann man dann (u.U.)

die Verteilungsdichte und
die kumulative Verteilung (Verteilungsfunktion) angeben.
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1.1 Beispiel nach Vorlesung

2. Tipps zu HA Blatt 2
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2. Tipps zu HA Blatt 2

Die folgenden Tipps zu Hausaufgaben sind fiir die Bearbeitung
nicht notwendig, moglicherweise aber hilfreich. Man sollte zunichst
versuchen, die Hausaufgaben ohne Hilfestellung zu ldsen.

ad HA 2.1:

Konstruieren Sie einen Wahrscheinlichkeitsraum (€2, Pr) und zwei
Ergebnisse A, B C € mit Pr[A] # Pr[B], so dass gilt:

Pr[An B] > 9-Pr[A]-Pr[B] > 0.
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Die Beziehung zwischen Pr[A M B] und dem Produkt Pr[A] - Pr[B] = *®
hat Bedeutung z.B. in der Form Pgﬁgf] im Verhaltnis zu Pr[B].

zZUDwWT
(©Dr. Werner Meixner

IS\




—\

2. Tipps zu HA Blatt 2

Die folgenden Tipps zu Hausaufgaben sind fiir die Bearbeitung
nicht notwendig, moglicherweise aber hilfreich. Man sollte zunichst
versuchen, die Hausaufgaben ohne Hilfestellung zu ldsen.

ad HA 2.1:

Konstruieren Sie einen Wahrscheinlichkeitsraum (€2, Pr) und zwei
Ergebnisse A, B C € mit Pr[A] # Pr[B], so dass gilt:

Pr[An B] = 9. Pr[A] - Pr[B] > 0.

Die Beziehung zwischen Pr[A M B] und dem Produkt Pr[A] - Pr[B] = *®

hat Bedeutung z.B. in der Form PriAnB]

pia] - im Verhltnis zu Pr[B].
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Beispiel: Wann ist T[]
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ad HA 2.2:

Entgegen anders lautender Geriichte hat diese Aufgabe nichts mit

den FuBballspielen der laufenden Woche zu tun,
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ad HA 2.2:

Entgegen anders lautender Geriichte hat diese Aufgabe nichts mit
den FuBballspielen der laufenden Woche zu tun,

wohl aber mit den 4 Lagemoglichkeiten eines Elementes zu zwei
Mengen im allgemeinen Fall.

Nutzen Sie auch hier ein Venn-Diagramm in Verbindung mit der
Tatsache der Additivitat von Wahrscheinlichkeiten fiir disjunkte
Mengen bzw. Ereignissen.

(siehe Tafel)

2 Tipps zu HA Blatt 2
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Offenbar gibt es zwei Sorten von Kugeln, die zufillig ausgewahlt
werden, ahnlich wie bei der Auswahl von 10 Karten in einem
Skatspiel und der Unterscheidung nach Buben und Nicht-Buben
(siehe Vorlesung Beispiel 19).
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ad HA 2.3: | l

Ein Muss fiir alle Ubungsteilnehmer!! =

Tablet PC Edition

ad HA 2.3: m
Ein Muss fiir alle Ubungsteilnehmer!!

Offenbar gibt es zwei Sorten von Kugeln, die zufallig ausgewahlt
werden, ahnlich wie bei der Auswahl von 10 Karten in einem
Skatspiel und der Unterscheidung nach Buben und Nicht-Buben
(siehe Vorlesung Beispiel 19).

Allerdings hangt die Auswahl von unterschiedlichen
Abbruchbedingungen ab, die letztendlich den Gewinn realisieren.

Betrachten Sie die erreichte , Spielsituation* als Inhalt der Urnen
vor der nachsten Ziehung.

Bemerkung:

Der momentane Gewinn eignet sich nicht als Spielsituation, weil
man moglicherweise in die gleiche Situation zuriickkehren kann.
Dafiir bendtigen wir spater Markov-Diagramme.

2 Tipps zu HA Blatt 2

ZU DWT
m (©Dr. Werner Meixner

=\




Z0 DWT
m (©Dr. Werner Meixner

Sei X eine Zufallsvariable X : €2 — R auf (€2, Pr). “m®

@ A priori ist das Gewinn-Ergebnis bei Strategie A klar!
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@ A priori ist das Gewinn-Ergebnis bei Strategie A klar!

Stellen Sie trotzdem den Baum der moglichen Ubergange in
die Spielsituationen dar.

Definieren Sie den Ergebnisraum (Blatter des
Ubergangsbaumes), den (7 4 abbildet, als Menge von
Sequenzen von Spielsituationen!
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@ A priori ist das Gewinn-Ergebnis bei Strategie A klar!

Stellen Sie trotzdem den Baum der méglichen Uberginge
die Spielsituationen dar.

Definieren Sie den Ergebnisraum (Blatter des
Ubergangsbaumes), den (7 4 abbildet, als Menge von
Sequenzen von Spielsituationen!
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